

合力培育中南两国友好大树

访金砖国家工

近日,2023年金砖国家工商理事会轮值主席、南非工业发展公司董事长布西·玛布扎在接受经济日报记者采访时表示,金砖国家的全球影响力不断提升,工商界从金砖合作中持续受益。展望未来,工商界是金砖国家实现可持续发展的动力,应该加强交流合作,造福广大发展中国家。

今年是金砖国家工商理事会成立10周年。“回顾过去10年,我们对自身的工作感到自豪。”玛布扎表示,10年来,金砖国家成为全球经济增长的主要驱动力,并继续在“全球南方”国家中发挥着支柱作用。通过金砖国家工商理事会下设的9个行业工作小组,金砖国家各行各业的企业受益于金砖合作中持续受益。金砖国家的工商界应该成为共同、可持续发展的核心动力,为彼此带来切实红利。

近年来,金砖国家工商论坛已成为金砖国家领导人会晤的重要配套活动。作为2023年金砖国家工商论坛的主办方,玛布扎向记者介绍了南非对金砖工商界合作的考虑。当前金砖国家发展面临着机遇和挑战,南非作为金砖国家轮值主席国,将能源合作作为最关键领域,旨在为企业、政府和学界搭建能源领域的交流合作平台,推动金砖国家实现能源公平、公正转型。此外,技能教育、释放非洲大陆自贸区潜力、疫后可持续发展等也是今年金砖合作的优先事项。

玛布扎

作为南非国家发展金融机构——南非工业发展公司的董事长,玛布扎的本职工作是吸引外国投资、提升南非工业化水平。当前,南非出口商品仍以初级产品为主,贸易结构较为单一。当谈到如何促进南非贸易多元化时,玛布扎表示,南非政府将改进签证制度,提高能源供应可靠性,并坚决打击犯罪行为,以此给投资者带来信心,吸引更多外资投入南非工业领域,提高南非出口商品的附加值。“值得庆幸的是,金砖伙伴并未将南非面临的问题视为投资障碍,而是将其视为合作的机遇,与南非携手解决有关难题。”

玛布扎表示,中国是金砖合作中十分关键的参与者,中国的经济规模为其贸易伙伴带来诸多机遇。此外,中国的能源技术发展水平在世界处于领先地位,也为南非应对电力危机提供宝贵支持,来自中国的投资为南非创造就业机会,改善基础设施,也提高了南非相关行业的技术水平。

当前,越来越多的国家申请加入金砖合作机制。“2010年南非正式加入金砖国家后,对金砖合作带来的红利深有体会。”玛布扎说,金砖为我们带来了许多机遇,使我们有机会与世界上规模最大、增长最快的新兴经济体接触。

作为2023年金砖国家轮值主席国和非洲大陆综合国力最强的国家,南非致力于在金砖机制中推动非洲经济议程,愿进一步加强金砖与非洲合作。玛布扎介绍称,粮食安全问题是当前非洲国家和广大发展中国家面临的重要挑战,金砖国家工商理事会的农业经济工作小组不仅正在为保障化肥供应而努力,而且还在就农业领域的技术转让进行对接。“如果金砖国家为非洲提供足够的技术和资金支持,使非洲大陆免受粮食安全威胁,我认为这将是金砖合作的一个巨大胜利。”玛布扎说。



应南非共和国总统拉马福萨邀请,国家主席习近平于8月21日至24日出席在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问,掀开中南两国友好合作的新篇章。回望过去,中南关系之所以行稳致远,是因为两国始终保持高水平政治互信,坚持相互尊重、平等互利。中南两国友好合作就像硕果累累的参天大树,来自各领域的“阳光雨露”不断滋养着这棵大树茁壮成长,持续为两国人民创造福祉。

政治引领是照耀中南友好的“阳光”。过去10年间,习近平主席已对南非进行3次国事访问。两国领导人在双边和多边场合保持着密切交流互动,为中南关系发展把舵领航。两国领导人达成共识,坚持从战略高度和长远角度审视和发展中南关系,视彼此为各自对外政策的战略支点和优先方向。南非总统拉马福萨表示,南非高度重视南中强有力、高水平的战略伙伴关系,对此深感自豪。在元首外交的指引下,中南全面战略伙伴关系强劲发展,友谊的阳光洒满中南关系的方方面面,也温暖了中南民众的心房。

患难与共是稳定中南友好的“根脉”。早在共同的反帝反殖反种族主义斗争中,中南两党和两国人民就结下了同志般的深厚友谊。1998年建交后,中南“同志加兄弟”的特殊友好关系不断深入。近年来,在抗击自然灾害、重大疫病和电力危机的斗争中,中南并肩战斗、共克时艰。南非总统府电力部长拉莫科帕表示,南非曾联系多国寻求帮助应对电力危机,只有中方迅速作出积极回应,向南非提供援助。中南友好的参天大树根植于患难真情,因此不惧风雨,经受了时间和国际风云变幻的考验。

经贸合作是培育中南友好的“养分”。伴随着中南合作的政治基础不断巩固,两国的经贸往来也日益密切。中国连续14年稳居南非第一大贸易伙伴国,今年上半年,中南贸易额达282.5亿美元,同比增长11.7%。南非是中国在非洲最大投资目的地之一,中国企业对南非累计投资超过250亿美元,已为南非创造40万个就业岗位。南非贸工部长帕特尔表示,南非视中国为最重要的经贸合作伙伴,高度赞赏中国企业为南非经济社会发展发挥的积极作用。中南双方在务实合作中互利共赢、共同发展,给两国人民带来实实在在的好处,将中南友好的树苗培育壮大。

人文交流是滋养中南友好的“雨露”。南非是非洲大陆设立孔子学院和孔子课堂数量最多的国家,“汉语热”在南非持续升温。同时,南非也是吸引中国游客最多、与中国建立友好省市最多的撒哈拉以南非洲国家。今年5月,第57届世界乒乓球锦标赛在南非德班举行,中国乒乓球队教练专程来到南非队训练场地,为南非备战世乒赛献计献策。正所谓“国之交在于民相亲”,你一来、我一往,密切的民间交往如同滴答的雨露,为中南友好提供了持续而丰富的滋养。

多边协作是中南友好结出的“硕果”。中国与南非同为世界上重要的发展中国家,两国友谊早已超越双边关系范畴。两国秉持着相同或相近的发展观、安全观、国际秩序观,在重大国际地区问题上有着广泛共识。在联合国、二十国集团、金砖国家、中非合作论坛等国际组织和多边机制框架中,中国与南非

非是最亲密的合作伙伴之一,始终团结协作、密切配合,协调各方共同推动世界经济包容性增长和国际秩序更加公正合理。南非副总统马沙蒂莱表示,南方愿与中方加强在多边机制内沟通协作,弘扬多边主义,维护好发展中国家共同利益。正是因为高水平的双边关系,中南两国才得以在国际舞台携手并肩,在全球治理中发挥重要作用。

今年是中南建交25周年,也是金砖“南

非年”。相信两国元首的擘画下,中南关系发展将掀起新的高潮、面临新的机遇,“同志加兄弟”的特殊友好关系将亲上加亲,全方位互利合作将展现出更强大的活力和韧性。作为中非关系、南南合作和新兴市场国家合作的典范,中南关系定能产生“一加一大于二”的积极效应,为全人类发展进步事业带来更多福祉。



中国汽车穿梭在南非约翰内斯堡金砖峰会会场。(资料图片)

中国连续14年稳居南非第一大贸易伙伴国



在南非德班第57届世乒赛的赛场外,观众挥拍击球,切磋球艺。(本报记者 田士达摄)

今年上半年

中南贸易额达 282.5亿美元

同比增长11.7%

中国企业对南非累计投资超250亿美元

已为南非创造40万个就业岗位

为深化中南经贸合作贡献力量

在南非约翰内斯堡最为繁华的桑顿地区,中国银行的标志格外显眼。2000年10月,南非首家中资银行——中国银行约堡分行正式开业。经过23年的发展,如今该行已成为非洲最大的经营性中资金融机构,服务范围覆盖非洲19个国家和地区。

近年来,中国银行约堡分行持续为南非经济发展提供信贷支持。该行向南非当地投放的贷款覆盖金融、矿业、电信、制造业、房地产、零售、农业等国民经济重要行业,正融入南非主流资本市场,南非各行业的龙头企业都与中国银行约堡分行建立了密切合作关系。

南非是吸引中国投资最多的非洲国家,南非主要的中资企业也都与中国银行约堡分行建立了合作。在为“走出去”中资企业提供金融服务的同时,该行还于今年3月当选南非中国经贸协会会长单位。中国银行约堡分行发挥其在南非深耕多年的独特优势,努力凝聚中资企业对南合作的合力。

2015年7月,中国人民银行指定中国银行约堡分行为非洲大陆首家人民币清算行;2017年4月,中国银行约堡分行成功发行非洲首只离岸人民币债券“彩虹债”。中国银行约堡分行行长陈隆建在接受经济日报记者采访时表示,该行抓住中南、中非经贸合作不断深化的重要战略机遇,积极发挥人民币清算行主渠道作用,立志做当地人民币市场的开拓者、培育者,持续推进人民币国际化在非洲地区不断深化,用金融合作助力中南、中非合作高质量发展。

中国银行约堡分行还以实际行动履行社会责任,得到南非社会各界认同。2022年4月,南非夸纳省遭受严重洪灾,该行向南非曼德拉基金会捐款,用于支持当地抗洪救灾及灾后重建工作。2023年6月,该行与非洲银行联合捐款,资助比勒陀利亚北部贫困地区的一家小学校舍重建项目,惠及1000多名学生。

据介绍,中国银行约堡分行有80%的员工是从南非当地招聘。该行根据员工职位和发展需求,制定了多样化的培训计划,涵盖合规培训、岗位规范、专业知识、管理能力、软技能培训等多个领域。今年该行启动首批人才培养项目,与南非金山大学商学院合作,为该行员工定制了高质量的学习课程。“我们希望通过这些培训举措,加强员工对总行的归属感,提升员工之间、员工与管理层之间的凝聚力及团队精神,为中国银行约堡分行的持续发展提供有力支持。”陈隆建说。

南非小伙马森吉瓦曾到中国留学,目前在中国银行约堡分行信息科技部工作。他的中文名字叫马博安,同事们亲切地称呼他“小马”。小马告诉记者,来到中国银行约堡分行上班,他又重新感受到来自中国人的热情。“中行带给我一把钥匙,让我打开新生活的大门。在这里,我可以用英文、中文和南非当地语言与客户交流,这极大提高了工作效率。”小马表示,中国银行约堡分行十分重视员工的个人成长,并通过培训使员工可以充分发挥潜力。希望自己能把握机会,努力工作,为促进南非与中国的贸易和投资贡献力量。



在南非亚特兰蒂斯的海信南非综合产业园,当地员工在生产线上组装电视机。(本报记者 田士达摄)



在南非东开普省北汽南非工厂,邦加尼(左)与中国同事方龙在工作中交流。(新华社记者 张琴东摄)

“新时代中南关系”研讨会嘉宾表示:

在合作中共同发展

8月18日,中国驻南非使馆举行“新时代中南关系”研讨会。与会南非政界、学界人士表示,希望习近平主席此次对南非进行国事访问将深化两国各领域合作,为南中两国、非洲国家乃至广大发展中国家带来更多发展机遇。

南非执政党非洲党总书记姆巴卢拉在致辞中表示,近年来,中国与南非、非洲的社会、政治、经济关系不断发展。中南建交25年来,特别是自习近平主席10年前首访南非以来,中南两党的关系取得了跨越式发展,各领域合作不断造福两国人民。中南两党两国交往的实践充分表明,拥有不同社会制度和文化的党派也能开展紧密的合作交流。

姆巴卢拉表示,非洲大珍视与中国共产党之间的伙伴关系,感谢中国对南非担任金砖国家轮值主席国的支持,期待中南两国在这一平台上加强团结合作,凝聚发展中国家应对全球性挑战的合力,为国际社会带来更多的确定性。

和评估部长拉莫科帕回顾道,近年来,中国在三大领域给予南非大力支持。一是携手抗疫,中国通过双边和非盟等多边渠道向南非提供抗疫物资,两国携手渡过难关,体现了胸怀天下的真正多边主义精神;二是贸易增长,南中贸易额持续稳定增长,从1998年建交时的不足20亿美元,如今跃升至近600亿美元;三是投资合作,广大中国企业在南非投资兴业,为南非创造了大量就业机会,两国实现了互利共赢。

拉莫科帕表示,金砖国家领导人会晤和习近平主席的国事访问,将支持南非实现其内政外交目标,为南中、非中务实合作带来强劲动力,推动广大发展中国家在地区和全球事务中加强合作,维护发展中国家共同利益。

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示,从1998年中南建交,到2000年中非合作论坛成立,再到2010年南非在中国支持下加入金砖国家合作机制,以及2015年南非与中国签署“一带一路”合作谅解备忘

录,南非与中国的友好关系给南非发展带来极大益处。中国是世界经济的引擎,也是南非最大的贸易伙伴国,南非对华出口为本国带来巨大机遇。越来越多的南非学生开始学习中文,到中国留学深造,这体现了两国民间往来的日益密切。

南非大学姆贝基非洲领导力学院高级研究员保罗·滕贝表示,中国的外交政策蕴含着中国数千年的历史积淀和政治智慧,中国主张、中国方案在当今纷繁复杂的世界中脱颖而出,受到越来越多的欢迎。中方高度重视中非、中南关系,始终根据非洲国家的实际情况,以富有创造性的方式深化巩固中非、中南关系。期待南中两国在紧密合作中促进共同发展,携手构建人类命运共同体。

8月19日,南非总统府发布声明称,南非与中国有着充满活力友好合作关系,南非期待与中国在贸易、投资、技术等经济领域密切合作,并期待与中国加强多边领域的协调合作,促进世界和平、安全与发展。